

聯合報

UNITED DAILY NEWS
每份訂價10元 第26097號
創辦人 王惕吾



客服專線：0800-666-085 總機：(02)8692-5588 新聞聯絡：(02)8692-6896 地址：(22161) 新北市汐止區大同路一段三六九號 本報文圖非經同意不得轉載

捐血樣本爆個資爭議

衛福部監測新冠抗體未先告知 民眾不滿權益遭侵犯



衛福部要求台灣血液基金會配合執行新冠病毒血清抗體監測，部分捐血者日前被告知血液被選中，若不願意可退出，但須致電疾管署報備並留下個資，引發權益受侵犯的爭議。圖非新聞當事人。

【記者鄭煒、鄒尚謙／台北報導】衛福部要求台灣血液基金會配合執行新冠病毒血清抗體監測，捐血者日前被告知三月有百分之五血液被選中，捐血者血液會留零點五CC供疾管署檢測病毒抗體並分析。捐血者若不願意可選擇退出，但須自己致電疾管署報備並留下個資，讓捐血者不滿權益受侵犯。

拒當樣本 須報備留個資

中央流行疫情指揮中心今年二月宣布，為監測新冠病毒血清抗體陽性率變動情形，血液基金會將針對今年一至六月期間捐血者的血液留樣檢體，隨機抽樣約七千件，將無從識別特定捐血人資料與零點五CC血液檢體，提供疾管署檢測新冠病毒抗體與分析資料。

彰化血清調查 曾被移送

有捐血者質疑，衛福部在民眾捐血前未盡告知義務，自己的血液不想被採「選擇退出」方式，但限期在當月底前告知。

恐違法 立委批便宜行事

國民黨立委李貴敏質疑，個人資料保護法「同意」的前提，是指當事人經蒐集者明確告知目的、範圍及其權益的影響與否；衛福部及血液基金會目前使用的「推定同意」作法，未必符合個資保護規定，當事人沒有義務要回覆，且即使不回覆也不能視同「同意」。

李貴敏指出，即使公務機關以「增進公益所必要」或「基於醫療目的」為由，作為蒐集個資的特定目的，也應向當事人明確告知未違反個資法的理由，以及如何透過去識別化檢體可達到疫情監測目的；且血液樣本屬於「個資法」第六條的敏感個資，依法應受較強保護，主管機關絕不能肆意妄為、便宜行事。

相關新聞見A2

2023 台北·春季 BEAUTY PLANET 美容33rd 化妝品展

04.07 五
04.10 日
台北世貿一館

美容展X旅展 一票逛2展

最後1天

70架共機台海操演 國軍待命

我防長、參謀總長進駐衡山指揮所 共軍演習何時落幕待觀察



共機侵擾 我軍守護空防

↑國防部昨表示，共軍持續對台實施武力挑釁，截至昨天下午四時止，已有七十架次共機在台灣周邊操演，被偵獲參演的共軍艦艇有十一艘次。圖為共軍東部戰區空軍轟六K戰機起飛。圖／截取中國軍網

←面對共軍製造台海緊張，防砲部隊官兵操作三五快砲及天兵雷達，全天候守護空防安全。圖／國防部提供

【記者洪哲政、陳政錄／台北報導】共軍環台軍演昨天進入第二天，共軍艦艇分自北、中、南逾越海峽中線，我國國防部表示，至昨天下午四時止，已有七十架次共機在台灣周邊操演，逾越中線及進入西南、東南空域的共機有卅五架次，被偵獲參演的共軍艦艇有十一艘次。

共軍此波環台軍演今天進入第三天，何時落幕仍待觀察。中國大陸海軍局已預告，今天七至廿時在福建平潭長江澳附近水域進行實彈射擊訓練，禁止船舶駛入；據悉，射擊區域位在馬祖莒光南方限制水域外約十三海里，我方已籲請航經平潭外海船舶遠離該區並注意航安。

國防部長邱國正、參謀總長陳寶餘連日進駐衡山指揮所因應，海巡署長周美伍與高層官員全數停止休假，在台北馬明潭營區地下鎮海機房開設指揮所應變；空軍飛行部隊也全天待命。

國防部昨披露軍媒青年日報拍攝空軍飛官戰備照片顯示，空軍部隊為這次應變行動設計特有臂章，IDF飛官左臂章圖樣為手持中華民國國旗的台灣黑熊痛擊「小熊維尼」，臂章下方繡有「緊急升空」英文字樣。

解放軍旗下「中國軍網」昨天上午先揭露共軍東部戰區在演習中，出動陸軍遠程火箭，海軍驅逐艦、岸導突擊群，空軍出動多架殲十、殲十六、殲十C、轟六K與加油機，協同火箭軍常導火力單元等任務兵力，按計畫演練「聯合奪權行動」，包括奪取制海權、制空權、制訊息權能力，並稱「任務部隊同步組織環台島戰巡進逼，塑造全向圍島懾壓態勢」。

隨後，大陸央視軍事頻道發布共軍「徐州艦」在台灣以東海域實施戰術動作時，登上共軍艦艇的央視記者稱在可目視範圍內觀測我國軍的宜陽號巡防艦；目視距離大約五哩（約九點二六公里）。另據發布，火箭軍任務部隊還依案完成首輪對「台島關鍵目標」模擬打擊，並且「隨時聽令實施第二輪打擊」。

我國國防部表示，中共東部戰區持續在台灣周邊軍演，國軍沉着冷靜應對，以訓練為著眼應敵情。期間地面部隊落實戰備演練；陸軍防空、制海飛彈部隊提高警覺，秉持「不升高衝突、不引發爭端」原則適切應處。國防部昨陸續披露空軍部署在台北市的愛國者防空飛彈、三五快砲、部署新竹、桃園的立即戰備單位復仇者防空飛彈、五四二裝甲旅戰備實況。

相關新聞見A3

生活秘書

星座 今日運勢

牡羊 ▶ 容易感傷
金牛 ▶ 財務波動
雙子 ▶ 愛情甜蜜
巨蟹 ▶ 幹勁十足

歷史上的今天

4月10日

1971年：美國桌球隊應中國大陸邀請赴北京展開桌球外交。

2019年：事件視界望遠鏡專案發布人類第一張黑洞照片。